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Frau
G. Lindenthal
Hlnenweg 14

31675 Blickeburg

RegioPort Weser

Sehr geehrte Frau Lindenthal,

Bund der Steuerzahler
Nordrhein-Westfalen e.V.

Hans-Sachs-Strafle 2
33602 Bielefeld

Telefon 0521 96515-0
Telefax 0521 96515-30

meierjohann@steuerzahler-nrw.de

www.steuerzahler-nrw.de

1. April 2010
Mj/s

wie telefonisch besprochen, erhalten Sie eine Kopie des gefiihrten Schriftwechsels.

Ich hoffe, Innen hiermit geholfen zu haben und stehe Ihnen selbstversténdlich bei weiteren

Fragen gerne zur Verflgung.

Mit freundlichen GriiBen

is Meierjohdnn
Leiterin Biro Bielefeld

Anlage

Postbank Konto: 589 0o 432
Essen BLZ: 36010043

Bund der (Uberparteiliche, unabhéngige
Steuerzahler gemeinnltzige Vereinigung
Landesverbdnde in allen Bundesldndern
Dresdner Bank Konto: 431 756 700 Présidium mit Sitz in Berlin

Diisseldorf BLZ: 300 800 00

Verwaltungsrat Prof. Dr. Cay Folkers, Vorsitzender
Vorstand RA Georg Lampen, Vorsitzender
Dipl.-Volksw. Michael Boeckhaus, stellv. Vorsitzender
Dr, Karl Heinz Dike
RA Heinz Wirz
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Die NRWNACHRICHTEN 1 Birro Bielefeld 1 Hons-Sachs-Siralle 21 33602 Bialafald

Planungsverband RegioPort Weser
-Pressestelle-
Kleiner Domhof 17

32423 Minden

18. September 2008

RegioPort Weser

Sehr geehrte Damen und Herren,

durch unsere Mitglieder wurden wir (iber das 0.g. Projekt informiert. Den Planungsverband
bilden die Stédte Minden und Blickeburg, der Kreis Minden-Libbecke und der Landkreis
Schaumburg. Das gesamte Projekt soll nach Zeitungsberichten 64 Hektar umfassen, 20 Hektar
fiir den Hafen nordlich des Kanals, 24 Hektar fiir Gewerbe und in einem 3. ErschlieBungs-
abschnitt noch einmal 20 Hektar stidlich des Kanals. Der Bund der Steuerzahler NRW méchte
sich iber diese Plane ein genaueres Bild machen. Daher bitten wir Sie, uns zunéchst die Frage
zu beantworten, warum eine so groBe Fldche vorgesehen wird, obwohl angeblich in
unmittelbarer Nahe noch mehr als 150 Hektar Gewerbeflache ungenutzt sind?

Einem Sachstandsbericht zufolge sollen 2025 ca. 292 000 Containereinheiten umgeschlagen
werden. Dies setzt jedoch voraus, dass eine durchgehende dreistockige Containerstapelung auf
Binnenschiffen erfolgt, was nach unseren informationen nicht moglich ist, da dies voraussetzt,
dass eine Erhdhung nahezu aller Fluss- und Kanalbriicken erfolgen muss. Daher stellt sich die
Frage: welche Zahlen kénnen unter den jetzt gegebenen Voraussetzungen, also ohne Erh&hung
der Briicken, nach Ihren Berechnungen erreicht werden. Sicherlich wurde auch eine
Wirtschaftlichkeitsberechung durchgefiihrt. Wir wéren Ihnen dankbar, wenn die Méglichkeit
besteht, uns diese zur Verfiigung zu stellen.

Weiterhin wurden wir informiert, dass ein neuer Bahnanschluss, StraBenausbaumaBnahmen und
auch NeubaumaBnahmen notwendig werden. Wie hoch werden hierfiir die voraussichtlichen
Kosten sein und wer Ubernimmt sie?
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Gleichzeitig bitten wir Sie uns mitzuteilen, wann mit den BaumaBnahmen begonnen werden soli
bzw. wann mit einer Fertigstellung des Projekts zu rechnen ist. Wie hoch werden die
voraussichtlichen Gesamtkosten, ohne Bahnanschluss und StraBenbauprojekte, fir den
RegioPort sein und wer tragt sie?

Fur die schriftliche Beantwortung unserer Fragen danken wir lhnen im Voraus.

Mit freundlichen GriiBen
Die NRWNachrichten
-Buro Bielefeld-
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Planungsverband RegioPort Weser
Der Verbandsvorsteher

Stadt Minden . Postfach 3080 . 32387 Minden
Die NRW Nachrichten

Biiro Bielefeld

Doris Meierjohann
Hans-Sachs-StraBe 2

33602 Bochum

Geschiftsstelle RegioPort Weser
c/o Stadt Minden

Ihr Schreiben vom: 18.09.2009
Ihr Zeichen:

Mein Zeichen: RPW - Ac
Dienstgebdude: Kleiner Domhof
Zimmer: 1.30a

Telefon: 0571 89249

Fax: 0571 8911249

Auskunft erteilt: Andreas Chwalek
a,ghwgleg@mindgn.gg

24. September 2009

Ihre Anfrage zum Projekt RegioPort Weser

Sehr geehrte Frau Meierjohann,

mit Ihrem Schreiben vom 18.09.2009 richten Sie im Zusammenhang mit den
Planungen des Planungsverbandes RegioPort Weser Fragen iber den RegioPort
Minden an mich und bitten um die Beantwortung einiger Fragen.

Da sich der Planungsverband RegioPort Weser zurzeit noch im Planungsprozess
fiur das interkommunale Projekt befincet (Hafenneubau RegioPort Minden und
Hafenumbau Biickeburg-Berenbusch) kann ich Ihnen einen Teil Ihrer Fragen mit
diesem Brief nicht beantworten, da Informationen zur kompletten Beantwortung
Ihrer Fragen zurzeit nicht vollstandig vorliegen.

Im Bezug auf die Standortanforderungen stiitzte sich der Vorhabentrédger, die
RegioPort Minden GmbH auf die allgemein gdltigen Standortbedingungen:

Trimodalitat in der verkehrlichen ErschlieBungsqualitat
Unmittelbare Lage am Mittellandkanal in raumlicher Nahe zum
WasserstraBenkreuz

Angemessene FlachengroBe (Langfristige
Entwicklungsperspektive)

Unbewegte Topografie (naturliche Erdoberfléche)

geringer Eingriff in den Natur- und Landschaftshaushalt;
Beriicksichtigung der Belange des Landschaftsbildes und der
Umwelt mit Ziel der landschaftsraumlichen Integration des
Vorhabens
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Die von Ihnen angesprochene Alternative in unmittelbarer Nahe, bezieht sich
vermutlich auf das Gewerbe- und Industriegebiet ,Ost II* in Minden-
Papinghausen.



Die Umsetzung des RegioPort Minden im vorhandenen Gewerbegebiet wurde im
Rahmen der Standortsuche geprift.

Bei der Flache von 48.000 m2 am Mittellandkanal westlich der B 482 ist die
StraBenanbindung (iber die B 482 unproblematisch.

Allerdings ist es schwierig einen Gleisanschluss fur diese Flache herzustellen. Die
Bahngleise verlaufen auf der Ostseite der B 482 auf etwa der gleichen
Héhenlage, wie die BundesstraBe. Eine Anbindung zum Gewerbegebiet ist durch
diesen Umstand kaum zu verwirklichen.

Die Verlangerung des Industriestammgleises KarlstraBe von der MLK-
Uberfiihrung bis zum geplanten Standort wurde von Fachleuten als problematisch
angesehen. Die Fldchen des Gewerbe- und Industriegebiet sind teilweise
betriebsgebundene Flachen und deswegen nicht verflgbar.

Aus diesen Griinden wurde die Flache als Alternative nicht weiter verfolgt.

Der Projektstandort fiir den RegioPort Minden an der Stelle zwischen K6 und
Mittellandkanal vereinigt die oben genannten Anforderungen optimal, um einen
funktionsfahigen Hafen zu schaffen und diesen langfristig wirtschaftlich Nutzen
zu kénnen.

Weitere Alternativen, wie zum Beispie! die vorhanden Hafenstandorte in der
Region oder leerstehende Gewerbe- und Industrieflichen wurden im Rahmen der
Antragsunteriagen zur 4. Anderung des Regionalplans fiir den Regierungsbezirk
Detmold , Gebietsentwicklungsplan -Teilabschnitt Oberbereich Bielefeld" bei der
Bezirksregierung Detmold gepruft.

Der Regionalrat kommt in seinem Beschiuss zu folgendem Ergebnis in Hinblick
auf die Standortalternativen fir den RegioPort Minden:

,Die von einigen Beteiligten und der Offentlichkeit angesprochenen
Standortalternativen entsprechen nicht den vom Vorhabentrager im Rahmen der
Antragsunterlagen (...) aufgefiihrten grundlegenden Standortanforderungen fir
das geplante Projekt.

Trimodalitat in der verkehrlichen ErschiieBungsqualitdt, unmittelbare Lage am
Mittellandkanal in rdumlicher Ndhe zum WasserstraBenkreuz, eine auch der
langfristigen Entwicklungsperspektive des Vorhabens angemessene FlachengrdBe
und eine geeignete, weitgehende unbewegte Topografie sind dabei ebenso
Basisanforderungen in der Standortwahi wie eine Konfliktvermeidung mit
Bestandsnutzungen der Wohnbevélkerung und den Belangen von Natur und
Landschaft.

In der Alternativenvorauswahl sind daher auch insbesondre Standorte nicht
beriicksichtigt worden, die erkennbar nicht Uber die geforderte Trimodalitat,
sowie iiber keine gréBeren Flachenreserven verfligen oder durch beengte Lage
im Siedlungsgebiet von vornherein erhebliche Konflikte mit Bestandsnutzungen
im Bereich von Wohnen und Gewerbe erwarten lassen. Alternativen, die Gber
eine verkehrliche ErschlieBung verfiigen, die bereits heute durch groBere
Siedlungsbereiche fiihrt und daher mit erheblichem Konfliktpotential belastet sind
wurden ebenfalls nicht weiter verfoigt. Standortalternativen in den vorhandenen
Mindener Gewerbe- und Industriegebieten sind als betriebsgebundene Flache
zum Teil nicht verfiigbar (hier vor allem im vorhandenen Gewerbegebiet
Papinghausen), bieten keine oder nur geringe Erweiterungsoptionen und/oder
befinden sich in zu enger Nachbarschaft zu vorhandenen Wohnnutzungen. (...)
entsprechen auch Alternativvorschisge, die auf einen dezentralen, aus mehreren
kleinen, nicht zusammenhangenden Teliflachen bestehenden Ansatz beruhen, in
keiner Weise den Basisanforderungen an das Vorhaben und kénnen ebenso
nachvollziehbar keine Beriicksichtigung finden."



Alternativen an der Weser wurden aufgrund der mit ihnen verbundenen
erheblichen Eingriffe in den Natur- und Uberschwemmungsraum, ihrer zum Teil
nicht zu gewahrleistenden ganzjahrigen uneingeschrankten Nutzbarkeit und dem
mit einem Bau von neuen Hafenbecken verbundenen erheblichen Mehraufwand
nicht bertcksichtigt.

Die GroBe der Flache entspricht nach derzeitigem Planungsstand ca. 21 ha in
der Endausbaustufe fiir den Hafen, sowie zwischen 5 - 13 ha fiir hafenaffines
Gewerbe.

Diese Flachen werden nicht in einem Schritt realisiert, sondern bedarfsorientiert
in Bauphasen ausgebaut. Es entsteht weiterer Flachenbedarf im Zuge der
wasserwirtschaftlichen und naturschutzfachlichen AusgleichsmaBnahmen.

Die Potenzialanalyse der Planco Consuiting GmbH fiir den Standort des RegioPort
Minden geht bei Ausschopfung aller Potenziale von einem jahrlichen
Umschlagsaufkommen von insgesamt 292.000 TEU aus. Die Potenziale teilen sich
wie folgt auf:

Wirtschaftswachstum

Durch das Wachstum im Containerverkehr und die steigende Bedeutung des
Hinterlandverkehrs kénne bis zum Jahr 2025 von einem Anstieg der
Umschlagszahlen am trimodalen Standort RegioPort Minden auf rund 77.000
Standardcontainer (TEU) jahrlich ausgegangen werden.

Dreilagiger Ausbau der Mittelwesar

Ein weiteres Potenzial kénnte durch den dreilagigen Ausbau der Mittelweser
generiert werden, welches ein zusétzliches Aufkommen von 15.000 TEU
bedeuten kénnte.

Hub-Standort RegioPort Minden

Aufgrund des bisherigen und des zu erwartenden Wachstums im
Containerumschlag wird sich nach Einschatzung der Planco Consulting GmbH
kiinftig ein Flachenmangel in den Saehifen einstellen. Um dieses Problem zu
I6sen und den Containerumschlag in den Seehifen effizienter gestalten zu
kénnen, sei die Bildung von zentralen "Hub-Standorten™” geplant. Diese
Umschlagsknotenpunkte zur Entlastung der Seehifen sollen ein Einzugsgebiet
um die 200 bis 250 Kilometer bedienen. Bei erfolgreicher Bildung eines
Seehafen-Hinterland-Hubs wére ein susatzliches Aufkommen von rund 200.000
TEU fir den Standort Minden realisierbar.

Insgesamt nimmt der Anteil des Potenzials der durch den Ausbau der Mittelweser
hin zur Dreilagigkeit umgesetzt werden kann demnach ungefahr 5 Prozent am
Gesamtpotenzial ein.

Der Ausbau der WasserstraBeninfraszruktur fur die ibergroBen Gutermotorschiffe
(MaBe: 139 Meter Lange und eine Breite von 12,50 Meter), welcher derzeit durch
die Bundesregierung durchgefihrt wird (zum Beispiel Neubau der Mindener
Schachtschleuse) ist eine wichtige MaBnahme um den Standort des RegioPort
Minden als Logistikdrehscheibe zu positionieren und die Binnenschifffahrt
insgesamt rentabler zu machen.

Zum geplanten Beginn der BaumaBnahmen und den daraus resultierenden
Kosten kann zurzeit noch keine hinreichend konkrete Aussage getroffen werden.
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Ziel ist es, mit Inbetriebnahme der neuen Schleuse (ca. Anfang 2014) auch den
Betrieb des neuen Containerterminals aufzunehmen.

Fiir den Neubau des Containerhafen RegioPort Minden wird zurzeit von folgende
Planfeststellungsverfahren ausgegangen:

» Planfeststellungsverfahren gem. BundeswasserstraBengesetz
(Umschlagstelle)

» Plangenehmigungsverfahren gem. Eisenbahngesetz (Bahnanschluss)

» Planfeststellungsverfahren gem. Energiewirtschaftsgesetz (Verlegung der

110-kV Leitung)

» Planfestlegungsverfahren gem. Wasserhaushaltsgesetz (Renaturierung
Biickeburger Aue)

» Planfeststellungsverfahren gem. Strafen- und Wegegesetz (Ausbau der
StraBenanbindungen K6)

Fiir den Hafen Blickeburg-Berenbusch muss ein Planfeststellungsverfahren
durchgefiihrt werden:

» Planfeststellungsverfahren gem. BundeswasserstraBengesetz
(Verldngerung der Anlegestelle)

Die Finanzierung des Projektes soll primdr aus Bundesmitteln erfolgen.
Aktuellsten Informationen folgend wird die neue Hochstférderquote des
Programms ,Kombinierter Verkehr" wie erwartet 85 % betragen. _

Kosten entstehen den Partnern des Planungsverbandes im Rahmen der Anderung
des Flachennutzungsplanes, sowie aus der Mitgliedschaft im Planungsverband
RegioPort Weser.

it freundlichen GriiBen

L]

]
Michael Buhre
Biurgermeister
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Monatszeitschrif Bund der Steverzahler Nerdrhein-Westfalen

Die NRWNACHRICHTEN 1 Biiro Bialefeld i HansSachs-Strafle 21 33602 Bialafald

Planungsverband RegioPort Weser
-Pressestelle-
Postfach 3080

32387 Minden

6. November 2008

RegioPort Weser
ihr Schreiben vom 24. September 2009

Sehr geehrte Damen und Herren,
vielen Dank fiir die ausfiihrliche Stellungnahme vom 24. September 2009.

Auf Seite 3 lhres Schreibens vermerken Sie, dass nach derzeitigem Planungsstand ca. 21 hain der
Endausbaustufe fir den Hafen, sowie 5-13 ha fiir hafenaffines Gewerbe bendtigt werden.

Weiterer Flachenbedarf entsteht im Zuge der wasserwirtschaftlichen und naturschutzfachlichen
AusgleichsmaBnahmen.

K&nnen wir also davon ausgehen, dass die im ,Mindener Tageblatt" vom 19.1 0.2007 verdffentlichten
Zahlen des Bielefelder Planungsbiiros, welche wir in unserem Schreiben vom 18. September
aufgegriffen haben, Uberholt sind? Hier wurde ja noch von einem Flachenbedarf von insgesamt 64
ha gesprochen, davon alleine 24 ha flr Gewerbe.

Gleichzeitig teilen Sie uns mit, dass zum geplanien Beginn der BaumaBnahme und den daraus
resultierenden Kosten zurzeit noch keine hinreichend konkrete Aussage getroffen werden kann.

Dies tiberrascht uns doch sehr, da nach DIN 276 zumindest der Kostenrahmen bekannt sein misste,
welcher als eine Grundlage fiir die Entscheidung (iber die Bedarfsplanung, sowie fiir grundsatzliche
Wirtschaftlichkeits- und Finanzierungsiiberiegungen dient. Wir bitten Sie daher auch hier um eine
kurze schriftliche Erlauterung.

Fur Ihre Unterstitzung danken wir Thnen im Voraus.

Mit freundlichen GriaBen

Redaktion: Die NRWNACHRICHTEN i Biiro Bielefeld 1 HonsSochs-Strafe 2 1 33602 Bielefeld
Telefon: 0521 / 9 65 150 Fax: 0521 /9 65 15-30
Internet: www.steverzohlernrw.de | meierjohann@steverzahler-nrw.de



Bund der Steuerzahler
Nordrhein-Westfalen e.V.

Die NRWNachrichten * Hans-Sachs-Strafle 2. 33802 Bielefeld Redaktion Die NRWNachrichten

Hans-Saphs—StraBe 2
Planungsverband RegioPort Weser 33602 Bielefeld
-Pressestelle- Telefon 0521-965150
Postfach 3080 Telefax 0521-9651530
meierjohann@steuerzahler-nrw.de
32387 Minden www,steuerzahler-nrw.de

8. Februar 2010
Mj/s

RegioPort Weser
Unser Schreiben vom 6. November 2009

Sehr geehrte Damen und Herren,
leider hat uns auf unsere Anfrage vom 6. November 2008 noch keine Antwort von Ihnen erreicht.

Bitte haben Sie nunmehr die Freundlichkeit unser Schreiben bis zum 24. Februar 2010 zu beantworten
und bedanken uns fir lhre Unterstitzung im Veraus. Eine Kopie unserer Anfrage legen wir bei.

Mit freundlichgn GriBen

:}% /K
i.A. Déﬁs Meierfohann

Leiterin Blro Bielefeld

Die NBWNachrichten - Monatszeitschrift des Bundes der Steuerzahler NRW e.V. - Hans-Sachs-Str.2, 33602 Bielefeld
Teiefon: 0521 965150 Fax: 0521 9651530 + Internet: www.steuerzahler-nrw.de - meierjohann@steuerzahler-nrw.de
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Doris Meierjohann
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Ihre Anfrage zum Projekt RegioPort Weser
Ihr Schreiben vom 06. November 2009

Sehr geehrte Frau Meierjohann,

5.

Geschiftsstelie RagioPorl Weszer
¢/o Stadt Minden

Ihr Schreiben vom: 06.11.2009
Ihr Zeichen:

fMein Zeichen: RPW - Ac
Dienstgebiude: Kleiner Domhof
Zimmer. 1.30a

Telefon: 0571 89249

Fax: 0571 8911249

Auskunft ertellt: Andreas Chwalek
a.chwalek@minden.de

02. Dezember 2009

vielen Dank fiir Ihre Anfrage beziiglich des Projektes des Planungsverbandes

RegioPort Weser.

Nach dem aktuellen Planungsstand soli der neue Hafen RegioPort Minden 21
Hektar in der Endausbaustufe umfassen. Das hafenaffine Gewerbegebiet soll

zirka 8 Hektar umfassen.

Der Bestandshafen Berenbusch im niedersichsischen Biickeburg soll im Rahmen

des Planungsverbandes ertiichtigt werden. Ob es hier Flachenanpassungen geben
wird ergibt sich aus den nachsten Planungsschritten.

Des Weiteren werden Fldchen fiir wasserwirtschaftliche und naturschutzfachliche

AusgleichsmaBnahmen bendtigt.

Im Bericht des ,Mindener Tageblaties" vom 19.10.2007 ist der Flachenbedarf
nach dem damaligen Planungsstand benannt worden. Die Flachenplanung fir den
Hafen und das hafenaffine Gewerbegebiet wurde durch Gutachten, wie zum
Beispiel die Verkehrsuntersuchung beeinflusst. Diese Expertise zeigt auf, dass die
gewlinschte Qualitatsklasse der verkehrsseitigen ErschlieBung bei einem
hafenaffinen Gewerbegebiet von zirka 8 Hektar erreicht wird. Die
Leistungsfahigkeit der Verkehrsknotenpunkte bei einem gréBeren Gewerbegebiet
dieser Art wiirde die gewiinschte Qualitatsklasse der Verkehrsanbindung nicht
erreichen.

Die Bedarfsplanung wurde im Rahmen der Marktstudie der Firma Planco
untersucht und dort Wachstumspotenziale fiir den RegioPort Minden aufgezeigt,
welche am derzeitigen Standort nicht umgeschlagen werden konnen. Die
Kapazitdtsgrenze belduft sich beim derzeitigen Standort auf zirka 25.000 Lager-
TEU (Standardcontainer) p.a..

Die prognostizierte wirtschaftliche Entwicklung gemal der Potentialanalyse durch
Planco bis zum Jahr 2025 belduft sich auf 77.000 Lager-TEU per anno.



Die Norm 276neu gilt fiir Kostenermittlungen, die auf der Grundlage von
Ergebnissen der Bauplanung durchgefiihrt werden. Sie gilt nicht fir
Kostenermittlungen, die vor der Bauplanung lediglich auf der Grundlage von
Bedarfsangaben durchgefiihrt und zum Beispiel als Kostenrahmen bezeichnet
werden.

Die RegioPort Minden GmbH geht fiir die erste Ausbaustufe des Hafens derzeit
von einem Kostenrahmen von 20 bis 30 Millionen Euro aus.

Diese Ausbaustufe deckt die von der Potenzialanalyse der Firma Planco
aufgezeigte Umschlagsentwicklung durch das Wirtschaftswachstum bis zum Jahr
2025 ab.

Mit Mitteln des Europdischen Fonds fiir regionale Entwicklung werden mit
Partnern wie der Fachhochschule Bielefeld/Minden und der Technischen
Universitit Dortmund innovative Wege der Gestaltung des Hafengelandes
erprobt.

Es soll zum Beispiel Giberpriift werden, ob eine Schotterung der Lagerflache aus
funktionaler Sicht moglich ist, um scwohl Kostenvorteile zu generieren als auch
die Umwelt zu schonen.

Mit der Universitat Dortmund werden die Abldufe auf dem Hafengeldnde simuliert
um so Aufschliisse tiber die Anordnung von Lager- und Verkehrsflache zu
erhalten und auf diesen Erkenntnissen den Einsatz und die Investitionen in die
kostenintensiven Umschlagsanlagen effizient und effektiv zu planen.

Ebenso wird der Einsatz von RFID-Technik (Radio Frequency Identification) in
Zusammenarbeit mit der Firma Harting (Hersteller von elektronische und
optische Verbindungs-, Ubertragungs- und Netzwerktechnik) aus Espelkamp flr
den Containerumschlag geplant. Diese Kooperation zielt darauf ab die
Betriebsabldufe im neuen Hafen zu optimieren.

Von diesen Innovationsmdglichkeiten kénnen Kostenersparnisse generiert
werden die das Investitionsvolumen reduzieren kénnen.

Die Vorstellung des Masterplanes sowie eine Aufstellung der Kosten werden im
Rahmen der Birgerbeteiligung im Frihjahr 2010 der Offentlichkeit prasentiert.

Mit freundlichen Grif3en



